

*Из статьи советской писательницы А. Караваевой<sup>1</sup> в газете  
«Правда»*

Москва

28 июля 1941 г.

Прага, Злата Прага, как зовет свою столицу чехословацкий народ: прекрасный город на холмистых берегах Влтавы! Кто хоть раз видел Прагу, одну из древнейших европейских столиц, тот никогда не забудет ее. Я видела Прагу золотой осенью 1935 года, когда чехи, словаки и другие народы Чехословакии пользовались независимостью, еще не были порабощены гитлеровскими бандами. Население страны справедливо гордилось своей столицей, украшало ее новыми зданиями, садами, парками и бережно охраняло величавые памятники родной истории. Всего прекраснее старая пражская крепость — Градчаны. Веками народ любовно украшал Градчаны, свой славянский кремль, колыбель своей государственности дворцами, соборами, произведениями искусства.

В XIV и XV веках Прага, Пражский университет были центром народных движений и борьбы за свободу и независимость<sup>2</sup>.

В 1918 году, когда чехословацкий народ вырвался из-под власти лоскутной Австрийской империи, Злата Прага стала столицей Чехословацкой Республики.

Славянские племена еще в эпоху раннего средневековья заложили здесь основы своего государства. Земледельцы, каменщики, кузнецы, литейщики, ткачи, оружейники своим мастерством, упорным трудом и любовью к родной стране подготовили путь для дальнейшего развития передовой чехословацкой индустрии, ее культуры, науки, искусства. Имена мыслителей, философов, певцов чехословацкого народа давно стали достоянием мировой культуры: Ян Гус<sup>3</sup>, Ян Амос Коменский, Петр Хельчицкий<sup>4</sup>, Шафарик, Сметана<sup>5</sup>, Дворжак<sup>6</sup>, Масарик<sup>7</sup>, П. Безруч<sup>8</sup> и множество других славных имен известны и дороги каждому цивилизованному человеку.

Кто видел Чехословакию в последние двадцать лет ее многовековой истории, когда она, наконец, вырвалась из-под ярма Габсбургской монархии, — тот никогда не забудет, как цвела в те годы эта страна. Каждый клочок ее земли был любовно возделан искусными руками, города застроились множеством прекрасных зданий, в богемских горах и лесах, над зеркальными озерами выросли многоэтажные корпуса лечебниц и санаториев. Промышленные центры страны обогатились новыми заводами и фабриками. Наука и искусство Чехословакии имели широкие международные связи, в частности с Советским Союзом. Особенно глубокими были эти связи с нашей русской литературой и искусством в силу давних симпатий славянских народов друг к другу. Этот народ, трудолюбивый, приветливый, полный свободного достоинства гражданина-демократа, всегда хотел жить мирно, работать для блага родины, которая на протяжении своей истории уже достаточно настрадалась под игом иноземных завоевателей.

Теперь Чехословакия обращена в «протекторат» кровавого германского фашизма. Поруганы самые священные чувства народа, ограблена еще недавно цветущая земля, немецко-фашистская каторга создана на заводах и фабриках, оснащенных передовой современной техникой. Омрачилась, поблекла Злата Прага, замолкли веселые песни. Но чехословацкий народ хранит в своей памяти славные деяния предков — бойцов за родину. В жилах этого народа течет кровь Яна Жижки<sup>9</sup>, и живет в нем мужественный дух героев, которые в течение веков,

из поколения в поколение передавали свой боевой опыт сынам и внукам. Народ Чехословацкой Республики — жизнелюбивый и смелый народ, беззаветно предан делу освобождения родины от фашистского ига. Гитлеровские изверги, всячески понося и оскорбляя славян, как «низшую расу», держат в захваченных ими странах крупные военные силы: как воры, забравшиеся в чужой дом, они боятся гнева подлинных хозяев ограбленного дома. Раскаленным воздухом молчаливой, но неискоренимой ненависти веет отовсюду на фашистских угнетателей. Живо национальное сознание, стремление к свободе у чехословаков. К порабощенным славянским народам — чехам, словакам, полякам — уже несутся из-за рубежа голоса лучших людей Чехословакии, призывающие своих братьев повернуть оружие против гитлеровских насильников и повести войну за свободу.

Наша всенародная Отечественная война против фашистских угнетателей сольется с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Этот идейный фронт народов будет шириться с каждым днем. Наши друзья — чехословацкие патриоты-храбрецы — будут с каждым днем все упорнее бороться с озверелыми оккупантами до тех пор, пока не встретятся со своими братьями на освобожденной земле родной республики. Мы доживем до того дня, когда по старому Карлову мосту пройдут свободные граждане возрожденной Златой Праги. Мы верим, что недалек тот день, когда истомившиеся в фашистском плену, но по-прежнему смелые чехословацкие бойцы крепко обнимутся со своими братьями на всенародном торжестве на широкой площади в Градчанах, высоко над счастливой, веселой Прагой.

Анна Караваева

*Правда, 1941, 28 июля.*

- <sup>1</sup> Караваева А. А. (1893—1979) — советская писательница (см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. III, с. 578).
- <sup>2</sup> Пражский университет, основанный в 1348 г., сыграл выдающуюся роль в гуситском революционном движении, в период национального возрождения, в революционном движении 1848 г.
- <sup>3</sup> Гус Ян (приблизительно 1371—1415 гг.) — выдающийся мыслитель и проповедник, идеолог чешского реформационного движения.
- <sup>4</sup> Хелчики Петр (приблизительно 1390—1460 гг.) — чешский религиозный деятель.
- <sup>5</sup> Сметана Бедржих — см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. II, с. 112.
- <sup>6</sup> Дворжак Антонин — см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. III, с. 207.
- <sup>7</sup> Масарик Томаш Гаррик — см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. I, с. 29.
- <sup>8</sup> Безруч Петр (1867—1958) — известный чешский поэт.
- <sup>9</sup> Жижка Ян — выдающийся чешский военачальник и политический деятель эпохи гуситских войн.

## 85

*Выступление К. Готвальда<sup>1</sup> в передаче Московского радио на Чехословакию<sup>2</sup>*

Москва

29 июля 1941 г.

Уважаемые слушатели! Война с гитлеровской Германией вступает в решающую фазу. Гитлер бросает все свои силы на восток против нашего великого союзника — Советского Союза. Доблестная Красная Армия выдерживает всю тяжесть и стремительность напора нацистских орд, наносит им такие удары, причиняет им такие потери в людях